

权力技术与主体建构：学前体育的社会学解释框架

吴军霞¹, 韩志芳², 李荣瑶², 赵保丽³

(1. 河北体育学院 运动训练系, 石家庄 050041; 2. 河北体育学院 社科部, 石家庄 050041;
3. 河北体育学院 学校体育系, 石家庄 050041)

摘要: 学前体育是“幼有所育”“幼有优育”的重要内容与形式, 对学前体育政策工具与主体实践的理解是认识学前体育本质内涵与价值指向的重要逻辑起点。借助福柯的权力谱系分析学前体育作为一项“权力技术”如何实现自身成为学前教育的日常化活动, 同时论证作为学前体育实践的主体和客体的统一体, 幼儿如何借助“自我技术”实现自身主体的建构, 以说明学前体育作为国民教育体系的重要组成部分, 其终极价值取向是促进儿童的全面发展。认为, 在全面推进健康中国的大背景下, 学前体育要遵循提升政策引导力、提升科研助推力和提升师资培养力的发展路径。

关键词: 学前体育; 权力技术; 主体建构; 政策文件; 科学研究; 师资培养

中图分类号: G807

文献标志码: A

文章编号: 1008-3596 (2024) 03-0057-07

0 引言

2019年9月, 国务院办公厅印发的《体育强国建设纲要》中明确指出, “推进幼儿体育发展, 完善政策和保障体系; 推进幼儿体育项目和幼儿体育器材标准体系建设, 引导建立幼儿体育课程体系和师资培养体系”, 从国家战略的高度首次对幼儿体育教育提出明确要求^[1]。学前体育不仅是学前教育的有机组成部分, 更是促进幼儿全面发展的重要途径与手段。从国家政策层面和幼儿主体层面对学前体育加以审视与研究, 不仅为进一步认识学前体育内涵提供了新视角, 也为进一步修订和完善学前体育相关政策文件、创新学前体育教育教学方法和手段、促进学前体育专业化和科学化发展开辟了新路径。

本研究利用 Web of Science、Google Schol-

ar、中国知网等数据库, 对题目中包含“学前体育/preschool physical”“学前体育教育/preschool physical education”“幼儿体育/early childhood physical education”的中英文文献进行检索, 在梳理国内外研究主要观点的基础上, 结合福柯的权力理论对学前体育的本质内涵进行逻辑分析, 以期从社会学的视角对我国学前体育进行理论探索。

1 作为国家权力技术的学前体育

福柯是20世纪法国乃至整个西方最伟大的思想家之一, 其对于“权力”的解释与分析为我们认识学前体育提供了一个解释框架。福柯在《规训与惩罚》中为我们解释了工业化时代是如何借助监狱、学校、医院和工厂等社会机构对身体进行一种更为温和的“惩罚”, 这种“惩罚”

收稿日期: 2023-12-30

基金项目: 河北省高等教育教学改革研究项目“高等院校学前体育师资培养的理论与实践研究”(2020GJJG275)

作者简介: 吴军霞(1979—), 女, 河北石家庄人, 副教授, 博士, 研究方向为运动项目特征分析、高水平运动员专项能力结构模型、排球教学与训练。

通信作者: 韩志芳(1969—), 女, 天津人, 教授, 博士, 研究方向为高等体育教育、体育历史与文化。

文本信息: 吴军霞, 韩志芳, 李荣瑶, 等. 权力技术与主体建构: 学前体育的社会学解释框架[J]. 河北体育学院学报, 2024, 38 (3): 57-63.

表现为更温和的“教养”方式，即“从某种意义上，国家机器或各种机构所运用的是一种权力的微观物理学，这种权力的对象是被监视、训练和矫正的人，正如家庭和学校中的儿童，借用知识教授、教育规训等技术手段以实现直接控制他、训练他、强迫他完成某些任务、表现某些仪式或发出某些信号等。”^[2]在福柯看来，身体作为劳动市场的重要资本，通过教授人们相关的技能和知识，实现对身体和生命的控制和支配，这就是权力的技术学。这里身体是权力技术运行的场域，正如福柯在《权力的网络》中对权力的唯物性进行的分析，权力集中表现于身体和生命之上，即对身体或生命的规训^[3]。

鉴于体育活动对促进学龄前儿童长期甚至终身健康发展的效益，世界各国日益重视学龄前儿童的体育教育，纷纷制定并实施了多项政策，通过在幼儿园等教育机构中推行学前体育教育，实现对幼儿身体的规训，这是“权力技术”的典型表现，应该成为认识学前体育本质时予以重点关注的问题。

从20世纪80年代开始，国际上就采取了通过专门性机构颁布有关政策文件以促进幼儿体育开展的举措。例如，美国全国儿童教育协会（The National Association for the Education of Young Children, NAEYC）在1987年发表了《0~8岁儿童体育教育活动指南》（*Developmentally Appropriate Practices in Early Childhood Programs Serving Children from Birth through Age 8*），明确表明“儿童应该每天安排跑、跳、平衡等大肌肉群练习，并通过大肌肉群的技能练习以适应户外环境和培养勇于表达自己的能力”^[4]。同时，作为美国全国体育运动协会（The National Association for Sport and Physical Education, NASPE）分支机构的儿童体育教育委员会（The Council on Physical Education for Children, COPEC）也效仿NAEYC，在1994年发表了《儿童体育教育实践指南》（*Developmentally Appropriate Physical Education Practices for Children*）^[5]，明确了儿童体育教育实践的理念与方法。NASPE也在1994年正式发布了一份《3~5岁儿童体育活动指南》（*Developmentally Appropriate Practice in Movement Programs for Young Children Ages 3~5*），并在2000年发表了一份关于“运动的重

要性和价值正得到前所未有的认识”的声明，还在2002年出版了《0~5岁儿童体育活动指南》（*Active Start: A Statement of Physical Activity Guidelines for Children from Birth to Five years*）^[6]，再次强调了早期体育活动对儿童发展的重要性，且提出了具体的活动建议。为了配合幼儿体育的开展，早在2013年，COPEC就颁布了一份专门针对3~5岁儿童教师的体育活动实践指导方案，成为幼儿园等机构体育教师开展学前体育教育实践的重要指导性文件。在欧洲和亚洲，政府部门对学前体育的关注与重视程度也不断提升。例如，2002年，丹麦政府发布的《终身健康》（*Life Long Health*）方案，明确要求在全国范围内的儿童机构开展体育教育，以预防肥胖等生活方式疾病^[7]。2003年，苏格兰政府的体育活动特别小组（The Government's Physical Activity Task Force）建议“3岁以上儿童每周至少接受2小时体育教育”^[8]。2012年，日本文部省颁布《幼儿活动指南》，面向全国幼儿园、保育所实施^[9]。这些实质上都是通过“权力技术”促使学前体育成为学前教育的日常化行为，或在特定社会和文化背景下成为日常生活的重要部分^[10]。可见，学前体育政策文件的制定与颁发，既为学前儿童体育权利的实现提供了规范化、标准化的政策引导，更为学前体育的开展提供了权力运行的技术保障。

3~6岁是儿童身体与大脑发育最快的阶段，学前体育教育不仅能够促进幼儿身体发育，更在塑造健全品格、心智方面有着不可替代的作用。相关教育政策在制定和执行中都明确提出在学前体育教育阶段增设幼儿身体能力开发、早期动作技能培养和身体素质训练等体育教育内容，旨在引起全社会对学前体育的重视并采取具体行动。我国教育部于2012年颁布了《3~6岁儿童学习与发展指南》，从健康、语言、社会、科学、艺术五个领域描述儿童学习与发展，明确指出：健康是指人在身体、心理和社会适应方面的良好状态。发育良好的身体、愉快的情绪、强健的体质、协调的动作、良好的生活习惯和基本生活能力是幼儿身心健康的重要标志，也是其他领域学习与发展的基础。其不仅为幼儿园和家庭实施科学保育和教育提供了指导，更为在幼儿园等特定教育机构内开展体育教育活动提供了政策指导与权力保障。这正是“权力技术”在幼儿园等特定

环境空间下的运行方式, 即通过具身性的身体实践模式将体育活动惯习和运动技能知识根植于儿童身体^[11], 以产生和约束特定的行为和实践^[12], 最终形成某种特定生活方式或日常化教育活动模式。正如 Webb 指出的, “在理解权力如何在学校教育中发挥作用方面, 鉴于在以身体活动和视觉等为核心的身体参与中, 体育教育为我们提供了重要的学习场所, 尽管权力技术体现在所有学科中, 但在体育教学中的效果被放大, 正是因为体育教学的内容既与人体有关, 又通过人体来学习”^[12]。

2 作为幼儿自我主体建构的学前体育

教育的终极目的在于促进人的全面发展, 实现受教育者的自由。这也是马克思的人的自由而全面发展理论在教育中的体现。因此, 教育实践中要努力做到尊重人性、发展个性、实现社会性的统一^[13]。同样, 福柯在其晚期对权力技术的分析开始转向以自我为核心的技术, 即“自我技术”。在福柯看来, 自我技术是主体性自我达到真理的途径; 换言之, 自我技术是以人的身体为对象, 基于一种意愿或意志的个体自我治理技术^[14]。这里不仅阐明了权力的运行对象是身体和生命, 更为我们提供了一个理解学前体育的解释框架, 即学前体育在其具体运行中, 必须基于个体的意愿或意志, 使其在具身实践中得到各方面的提升和全面发展, 从而实现学前体育作为权力技术的价值目标。或者说, 幼儿是学前体育教育的对象或客体, 同时也是学前体育的主体, 权力技术的具体实践以幼儿主体存在为前提, 通过幼儿的自身主体实践实现权力技术的“在地化”运作, 即权力技术的运作要契合儿童的实际需求与意愿。这就是福柯在解释“知识、权力和主体”关系中指出的“自我技术”概念。正如 MacLure 指出的, 尽管主体性是在权力话语中形成的, 但人们不仅仅是他们“身份文件”的被动接受者, 个体可以有意识地采取和部署特定的实践来达到“完美”和“幸福”, 即基于幼儿个体的意愿或意志实现其个体的完善, 通过“自我技术”来“改造自己”^[15]。那么, 我国学前体育是否以承认每一位幼儿主体为前提, 以及通过学前体育教育实践以促进其作为主体性的存在, 就成为认识学前体育本质的另一关键问题。

有研究认为, 学前体育是在幼儿园对学龄前

幼儿开展的有目的、有计划、有组织的“初步运动能力”启蒙教育, 是一种释放天性的教育^[16]。这种教育以幼儿的身体为主要改造客体, 以运动能力为教学内容, 以实现或促进幼儿的全面发展为核心, 以为幼儿后续学习和终身发展奠定良好素质基础为目标。2018年11月中共中央、国务院发布的《关于学前教育深化改革规范发展的若干意见》提出:“坚持以游戏为基本活动, 珍视幼儿游戏活动的独特价值, 保护幼儿的好奇心和学习兴趣, 尊重个体差异, 鼓励支持幼儿通过亲近自然、直接感知、实际操作、亲身体验等方式学习探索, 促进幼儿快乐健康成长。”2022年教育部颁布的《幼儿园保育教育质量评估指南》明确指出:“坚持儿童为本。尊重幼儿年龄特点和成长规律, 注重幼儿发展的整体性和连续性, 坚持保教结合, 以游戏为基本活动, 有效促进幼儿身心健康。”这些文件不仅明确了学前体育“以游戏活动为主”的教学组织形式, 而且确立了学前体育的价值取向与逻辑目标, 即幼儿是学前体育的主体之一, 学前体育通过具身的教育实践, 为促进每一个幼儿更全面、自由的发展与成长奠定基础。

发展心理学研究证实, 正常儿童在2~7岁阶段, 其运动技能会自然发生发展。那么, 有没有必要在学前阶段对幼儿进行专门化的运动能力教学呢? 对这个问题的回答, 是阐释幼儿作为主体和客体的统一体如何在学前体育教育实践中实现或建构自我主体的关键, 也是探讨学前体育本质内涵和学前体育发展原动力的重要前提。Derri 团队研究证实, “自由游戏”无法保证更复杂的运动技能的显著发展, 而通过建构与自由游戏相关的运动技能教育可以更好地促进儿童复杂运动技能的发展^[17]。其实质是借助儿童的身体, 通过提升复杂运动技能的表现能力去实现其潜在能力的培养, 满足儿童更高的表现需求; 也是满足或促进其全面发展、实现幼儿主体地位的一种体现, 即通过“结构化的自由游戏”实现幼儿主体的“自我建构”^[18]。正如 Martin 描述的, “孩子们进入体育活动地点后, 围坐一圈, 老师解释不同运动技能站点(需要教师提前设计诸如投掷、跳跃、踢腿、攀爬等专门性的活动方案)后, 孩子们在各个站点开始自由活动, 每个站点的任务至少有两个级别的难度。在此期间, 孩子们可以自由选择参与站点或与同伴商量决定他们

参与的任务难度”^[19]。这里在承认和尊重幼儿主体差异的前提下，通过设计专门化的游戏，使幼儿在自由选择和具身实践参与中体验成长。由此明确阐释了幼儿作为学前体育的主体，在体育教育、游戏活动过程中是如何表现出主动的自我技术的，这种自我技术的学习与呈现正是幼儿进行自我主体建构的过程。

国际上多项研究明确指出，孩子们在游戏过程中表现出“天生的”“对游戏的不懈坚持”等特征^[20]；运动技能的发展，在满足了孩子们运动渴望的同时，提高了他们的注意力、认知能力与社交互动等^[21-22]。这些研究均承认需在以幼儿为主体的前提下，借助另一主体——学前体育教师去设计、实现学前体育的终极价值。作为融合“国家权力技术”与“幼儿自我技术”、“自由游戏”与“发展身体”的纽带，学前体育教师及其教学能力是学前体育领域研究的重点研究内容。一份基于韩国学前体育教育内容与组织形式的实证研究表明：学前教师最常将学前体育教育与学前健康生活、社会生活、表达与语言等课程进行融合，其中健康生活领域课程融合频率最高；“团队”“小组”等是学前体育教育最常用的组织形式^[23]。研究为我们展现了一幅学前体育实践的场景，揭示了学前体育在专业教师主导下进行主体性建构的本质。实践中，学者们正在努力将学前体育与其他学科或教育内容进行融合，诸如通过创造积极的学习环境，与家长合作^[24]，融合游戏、音乐和舞蹈^[25]来提升儿童学习运动技能的信心，发展身体协调性、运动技能、认知能力、学习能力、行为调控和社会适应等^[26]，这些融合的实现需要教师的主动建构，最终指向幼儿主体性的全面提升。

3 我国学前体育发展的逻辑遵循

3.1 提升政策文件引领力

相较于美国、德国、日本等学前体育发展较好的国家，我国在专门针对学前体育教育的政策或指导性文件的制订和颁布上稍显滞后。有关研究指出，“虽然1952年我国就制定并出台了《幼儿园暂行规程》和《幼儿园暂行教学纲要》等幼儿教育法规，但内容更偏重于系统基础知识的启蒙”^[27]。1979年11月，中国教育学会幼儿教育研究会成立，并举行第一届学术会议，正式把幼儿体育教育列为教育科研规划的一部分。但直到

2001年，教育部才在印发的《幼儿园教育指导纲要（试行）》中明确提出“幼儿园必须把保护幼儿的生命和促进幼儿的健康放在工作的首位”。2016年3月1日起施行的《幼儿园工作规程》中，将“促进幼儿身体正常发育和机能的协调发展，增强体质，促进心理健康，培养良好的生活习惯、卫生习惯和参加体育活动的兴趣”列为幼儿园保育和教育主要目标的第一条，直至此时才确立了体育在幼儿园工作中的首要地位。2019年9月，国务院颁布的《体育强国建设纲要》首次将幼儿体育教育置于国家战略高度。2022年2月，教育部又印发了《幼儿园保育教育质量评估指南》，以“完善以促进幼儿身心健康发展为导向的学前教育质量评估体系”为指导思想，极大促进了我国学前体育的开展。总体来看，虽然我国当前的幼儿教育文件和体育发展政策为学前体育教育提供了方向和内容上的总体规划，但在具体操作和执行层面还缺少指导与监督。

政策文件作为一种国家权力，需要一套涵盖目的、措施、技术、程式、应用等不同层面要素的运行机制，才能在嵌入社会微观层面上具有生产性和意向性。学前体育作为一项权力技术，如果要实现在身体、思想层面的运作，就需要借由规范，通过空间、活动、时间和力量等技术为人们提供一个可供度量、可以遵循的准则，使其以符合理性和令人认同的方式自觉践行^[28]。学前体育政策文件的引领力不仅表现为政府、学校等部门的重视，更重要的是对具体执行层面的监督及对家庭观念的引领。建立专门的学前体育政策文件、构建合理的执行与评价体系，可为幼儿园开展体育工作提供执行依据和政策保障，也为我国学前体育整体发展提供重要引领。

3.2 提升学前体育科研助推力

与学前体育开展情况类似，我国对学前体育的科学研究也起步较晚且整体落后。首先，认识层面和实践层面不足。学前体育的学科体系在我国出现较晚，现阶段研究尚困囿于学前体育、幼儿体育、幼儿园体育、儿童体育等多个有交叉但又相互区别的概念之辨^[29]，而国外研究已经明确区分学前体育（preschool physical education）、幼儿体育（early childhood physical education）等专属名词。概念不明确导致我国学前体育研究逻辑基点不清晰，对学前体育内涵与外延的探索出现偏差。其次，我国目前有关学前体

育教育制度、教学内容、教学方法的研究还没有形成本土化体系, 绝大多数研究尚处于模仿、借鉴阶段^[27]。国外学者非常关注学前体育教育的具体内容、方法手段、负荷强度等微观层面的研究, 如关于结构化游戏、发展运动技能的研究, 针对幼儿或学前儿童开展具体运动技能学习的定量分析等, 这些都是当前我国学前体育研究的欠缺之处。

李力研认为, “体育之所以具有哲学的研究价值, 简单地讲, 就是体育是一种防止人种退化和机能衰竭的活动。因为它是关于人类感性如何从他自身理性的重压下获得解放的努力实践。这是发掘体育价值的历史尺度, 也是展开体育哲学讨论的根本立足点”^[30]。学前体育作为幼儿身体的一种实践, 对其进行哲学向度的思考, 是现阶段避免学前体育在政策等源头问题上出现工具化、功利化的最佳技术手段。因此, 我们不仅要从微观实践层面运用教育学、体育学等多学科的理论对其教学内容、组织形式、手段方法等进行研究分析, 更需要从宏观哲学层面对其本质、价值向度、逻辑指向等进行深入思考, 以进一步明确学前体育发展的方向与价值。

3.3 提升学前体育师资培养力

学前体育师资是学前体育发展的重要基础和关键要素。国外研究认为, 教师在学前幼儿积极参与、探索运动的过程中扮演着重要的引导者和促进者的角色^[31]; 有效的教学实践不仅包括教学内容、教学方法和技巧等, 更是师生之间的互动、学习环境的营造创设等^[32]。这些研究都表明, 高质量的学前体育教育需要对学前体育师资进行高质量培养和高水平培训。现阶段, 学前体育教师数量短缺和教育能力不足是国内外学前体育发展面临的共同问题^[25]。一项有关体育教师理解或运用 NASPE《0~5岁儿童体育活动指南》(2002年版)现状的研究表明^[33]: 体育教师普遍认可该《指南》的重要指导性, 但大多数教师在教学实践中都遇到一定的困难, 尤其是在具体内容和实施方法、时间、资源以及与其他学科目标协同等方面面临较大挑战。

此外, 建立科学完善的师资评价体系也是促进学前体育教师专业发展的重要环节。教师评价体系作为权力技术在教师专业发展领域中的微观体现, 能够有效激励教师主体的能动性。如何实现完善评价体系与促进专业发展的融合, 即教师

如何实现“权力技术”与“生存美学”的有机平衡, 是我国学前体育师资培养研究中值得关注的重要领域。随着健康中国战略的深入推进, 社会、家庭对于幼儿健康问题给予了更多关注, 学前体育无疑成为“幼有所育”向“幼有优育”进阶的重要途径^[34], 迫切需要在构建科学的学科体系的同时, 抓紧构建完善的师资培养体系和严谨的教师评价体系, 为我国学前体育发展提供坚实的人才支撑。

4 结束语

国家对学前体育的重视凸显了在中国式现代化进程中以人民为中心的发展思想和实现人的全面发展的理论遵循。在学前体育实践中实现自我主体性的建构, 是学前体育教育注重培养全面发展的人的最终价值向度和最终逻辑指向。现阶段, 我国学前体育要遵循“以人为本”的发展理念, 规避教育目标政治化、教育价值工具化和教育手段技术化等畸形功利的发展观, 坚持以尊重幼儿主体性为前提, 以维护生命健康为目标, 以多学科融合发展为方法手段, 充分发挥学前体育释放儿童天性、促进儿童自由全面发展的积极作用。

参考文献:

- [1] 叶林, 李寅. 我国幼儿体育教育政策的多源流分析: 政策之窗的开启与推动[J]. 学术研究, 2020(11): 61.
- [2] 福柯. 规训与惩罚[M]. 刘北成, 杨远婴, 译. 北京: 三联书店, 1999.
- [3] 林青. 基于《资本论》的权力形态分析: 马克思与福柯[J]. 哲学研究, 2023(11): 24.
- [4] BREDEKAMP S. Developmentally appropriate practice in early childhood programs serving children from birth through age 8[M]. Washington, D. C.: National Association for the Education of Young Children, 1987.
- [5] NASPE. Developmentally appropriate practice in movement programs for young children ages 3-5 [S], 1994.
- [6] CLARK J E, CLEMENTS R L, GUDDEMI M, et al. Active start: a statement of physical activity guidelines for children from birth to age 5[M]. Oxford Hill: AAHPERD Publications, 2002.
- [7] HERSKIND M. Tensions and dilemmas in body-pedagogy in kindergarten: employees' effort to

- transform a vocational education programme about body and movement into practice[J]. Sport, Education and Society, 2010, 15(2): 187.
- [8] JESS M, MCINTYRE J. Learning & development: physical education-move on [J]. Nursery World, 2009, 2009(1): 16.
- [9] 李哲,杨光,张守伟,等.日本《幼儿期运动指南》对我国幼儿体育发展的启示[J].体育学刊,2019,26(1):114.
- [10] MCEVILLY N, ATENCIO M, VERHEUL M, et al. Understanding the rationale for preschool physical education: implications for practitioners' and children's embodied practices and subjectivity formation[J]. Sport, Education and Society, 2013, 18(6): 731.
- [11] EVANS J, DAVIES B, WRIGHT J. Body knowledge and control: studies in the sociology of physical education and health[M]. London: Routledge, 2004: 35-51.
- [12] WEBB L, MCCAUPTHY N, MACDONALD D. Surveillance as a technique of power in physical education [J]. Sport, Education and Society, 2004, 9(2): 207.
- [13] 杨嵘均.回归人性:关于教育本质的再认知:兼论卢梭《爱弥儿》自然教育思想的当代价值[J].华南师范大学学报(社会科学版),2020(4):58.
- [14] 王辉.从“权力的技术”到“自我的技术”:福柯晚期“技术-伦理”思想研究[J].浙江社会科学,2014(9):103.
- [15] MACLURE M. Discourse in educational and social research[M]. London: Open University Press, 2003.
- [16] 郭良如,田祖国,莫铭,等.体育强国背景下学前体育教育内涵、价值及实施路径[J].体育文化导刊,2022(6):105.
- [17] DERRI V, TSAPAKIDOU A, ZACHOPOULOU E, et al. Effect of a music and movement programme on development of locomotor skills by children 4 to 6 years of age[J]. European Journal of Physical Education, 2001, 6(1): 16.
- [18] PATE R R, NEILL O, BROWN J R, et al. Early childhood obesity prevention: priorities for the changing landscape of public health[J]. American Journal of Preventive Medicine, 2019, 56 (5): 774.
- [19] MARTIN E H, RUDISILL M E, HASTIE P A. Motivational climate and fundamental motor skill performance in a naturalistic physical education setting[J]. Physical Education and Sport Pedagogy, 2009, 14(3): 227.
- [20] SANDERS S, GRAHAM G. Kindergarten children's initial experiences in physical education: the relentless persistence for play clashes with the zone of acceptable responses[J]. Journal of Teaching in Physical Education, 1995, 14(4): 372.
- [21] LOGAN S W, ROBINSON L E, WILSON A E, et al. Getting the fundamentals of movement: a meta-analysis of the effectiveness of motor skill interventions in children[J]. Child: Care, Health and Development, 2012, 38(3): 305.
- [22] BLOCK M E, DAVIS T D. An activity-based approach to physical education for preschool children with disabilities [J]. Adapted Physical Activity Quarterly, 1996, 13(3): 230.
- [23] CHI S A. Present situation of preschool sports education and teachers' cognition analysis Collection of early childhood pedagogy[J]. Youer, 2008, 12 (2): 5.
- [24] MÄNNISTÖ J P, CANTELL M, HUOVINEN T, et al. A school-based movement programme for children with motor learning difficulty[J]. European Physical Education Review, 2006, 12(3): 273.
- [25] AVERY M. Preschool physical education: a practical approach[J]. Journal of Physical Education, Recreation & Dance, 1994, 65(6): 37.
- [26] DIAMOND A, LEE K. Interventions shown to aid executive function development in children 4 to 12 years old[J]. Science, 2011, 333(6045): 959.
- [27] 石慧,梁冬,黎俊.学前体育发展研究综述[J].亚太教育,2015(22):2.
- [28] 李震.从规训权力到生存美学:教师专业发展的一种哲学审视[J].高教探索,2020(6):120.
- [29] 郝晓岑,王婷.幼儿体育概念辨析[J].首都体育学院学报,2017,29(1):26.
- [30] 马德浩.身体的谱系:基于西方哲学的构建[J].体育科学,2010,30(3):83.
- [31] SANDERS S. Preschool physical education: challenges for the profession[J]. Journal of Physical Education, Recreation & Dance, 1994, 65 (6): 25.
- [32] MOYLES J, ADAMS S, MUSGROVE A. Early years practitioners' understanding of pedagogical effectiveness: defining and managing effective pedagogy[J]. Education 3-13, 2002, 30(3): 9.
- [33] BAGHURST T, LANGLEY J, BISHOP J C.

- Physical educators' perceptions of their use of [34] 禹爱华. 构建多元学前体育师资人才培养体系
NASPE standards [J]. The Physical Educator, [N]. 光明日报, 2022-02-24(8).
2015, 72(5): 324.

Power Technology and Subject Construction: The Sociological Interpretation Framework of Preschool Physical Education

WU Junxia¹, HAN Zhifang², LI Rongyao², ZHAO Baoli³

- (1. Department of Sports Training, Hebei Sport University, Shijiazhuang 050041, China;
2. Department of Social Sciences, Hebei Sport University, Shijiazhuang 050041, China;
3. Department of Physical Education, Hebei Sport University, Shijiazhuang 050041, China)

Abstract: Preschool physical education is an important content and form of “preschool education” and “superior preschool education”. The understanding of preschool physical education policy tools and subject practice is an important logical starting point for understanding the essential connotation and value orientation of preschool physical education. With the help of Foucault's power pedigree, this paper analyzes how preschool physical education, as a “power technology”, realizes itself as a daily activity of preschool education. At the same time, it demonstrates how children, as the unity of the subject and object of preschool physical education practice, realize the construction of their own subject with the help of “self-technology”, so as to illustrate that preschool physical education is an important part of the national education system, and its ultimate value orientation is to promote the all-round development of children. It is believed that under the background of comprehensively promoting healthy China, preschool physical education should follow the development path of improving policy guidance, enhancing scientific impetus and improving teacher training.

Key words: preschool physical education; power technology; subject construction; policy documents; scientific research; teacher training